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ATA DA DÉCIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DA MEMÓRIA E 

DA VERDADE REALIZADA NO DIA 01/02/2021, ÀS 19H.    

 

Ao primeiro dia do mês de fevereiro de dois mil e vinte e um, 

às 19:00 horas, via a plataforma de videoconferências Zoom 

Meetings, a Comissão da Memória e da Verdade reuniu-se sob a 

coordenação da Dra. Maria Victoria Hernandez Lerner, 

Presidente da Comissão e Dra. Sônia Costa, vice-presidente da 

comissão. Presentes: Paulo, Sônia, Juliana, Maria Victoria, 

Carlos e Laura. 

 

Informe sobre o andamento do projeto para o curso, até o 

momento não há novidades. Juliana irá fazer contato após o dia 

21, quando retornam do recesso. 

 

Maria Victoria inicia falando da retomada da Jornada, pois 

precisamos definir as próximas datas tendo em mente a 

disposição de palestrantes. Fevereiro já está marcado para o 

dia 23, a ideia é fazer uma live com a Eugênia e outros 

parceiros institucionais a partir do que foi debatido na 

reunião “inter federativa”, fazer uma conversa com o GT 

“Memória e Verdade” do MPF. 

Paulo aponta que saiu a ata da reunião de novembro do GT 

“Memória e Verdade” do MPF, que abordou o caso da Volkswagen. 

Ele irá compartilhar no grupo de WhatsApp. 

Maria Victoria fala sobre o evento de fevereiro, que seria um 

seguimento da reunião “inter federativa”, aproveitando toda a 

estrutura e logística de um evento online, como fizemos em 

novembro e outubro, para que cada parceiro institucional possa 

falar o que está sendo feito sobre o tema memória e verdade em 
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seus respectivos espaços institucionais, como podemos 

potencializar essas ações e quem sabe possamos encaminhar uma 

parceria. Sugere pensarmos um tema de apresentação para as/os 

convidadas/os e tirarmos 3 ou 4 falas. Sugere o Marlon. 

Sônia fala que Marlon está com uma equipe e discussão no 

âmbito administrativo, talvez a própria Eugênia possa indicar 

outra pessoa da equipe e também pensarmos em trazer alguém do 

Conselho Federal da OAB que seja próximo da temática. 

Maria Victoria lembra que o Conselho Federal esteve nos 3 

eventos que fizemos da Jornada, que pode ser o caso deles 

serem convidados permanentes. 

Paulo elogia as sugestões e cita os nomes de Ivan Marques, 

“Sérgio” do MPRJ (não lembro o sobrenome) e Deborah Duprat. 

Sônia não vê prejuízo em não chamarmos o Conselho Federal, 

acha interessante ter nomes de outras unidades federativas, 

fala que na defensoria não lembra de ninguém nessa área. 

Juliana acha interessante chamarmos só uma instituição e o 

Conselho Federal, não envolver outros órgãos do judiciário, 

acredita que teremos mais produtividade se for uma reunião 

unilateral. Acha que seria bom envolver outros órgãos se 

formos fazer uma mesa sobre memória e verdade no judiciário. 

Victória acha interessante a ideia de chamar de outros 

lugares, crê que no Pará tem gente trabalhando o tema. 

Sônia irá pesquisar via Sociedade Paraense de Direitos 

Humanos. Cita a possibilidade do Hélio Leitão indicar alguém 

do Nordeste.  

Maria Victoria irá convidar Eugênia. 

Juliana acha que talvez faça sentido combinarmos agenda com 

outros membros do sistema de justiça. Sugere tentarmos a DPU e 

MPF. 
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Sobre o evento, Maria Victoria fala que podemos fazer o link 

de permanências do autoritarismo no sistema de justiça, 

pensando que isso se relacionará com o evento com o Anthony. 

Acha que fica interessante para a OAB pautar esse tema, então 

também podemos fazemos uma reunião mais fechada sobre os 

encaminhamentos da outra reunião e um evento aberto para 

falarmos sobre o sistema de justiça, fazemos o convite às 

palestrantes e explicamos que temos as duas agendas. Em 

relação ao evento de março, tem a conferência da mulher 

advogada na semana seguinte ao dia 8, Nildete topou fazer 

evento com a gente, precisamos definir a data e as convidadas. 

Sônia cita a ANIS, o NEPeM, Rita Segato e a Comissão da Mulher 

Advogada OAB/DF. Fala que vamos convidar e pedir indicação de 

alguém da equipe caso a pessoa não possa. Tem a ONU mulheres, 

teríamos que ver quem é referência na temática. Lembra que 

hoje é importante definirmos as datas para fazermos as 

articulações com pessoas e organizações, confirmarmos o espaço 

com a OAB e a articulação com a Nildete. 

Maria Victoria fez consulta à OAB sobre o dia 24 de março, dia 

internacional do direito à verdade, mas está reservado para o 

Carreiras. Irá falar com Raquel para ver se podemos usar o dia 

24, tentar negociar com o Carreiras. 

Sônia diz que o dia 24 seria muito representativo para nós, 

unir o dia da verdade com o mês de luta das mulheres. Lembra 

de quando fizemos um evento em horário alternativo e que essa 

pode ser uma opção. 

Maria Victória fala sobre as datas, sugere reservarmos o dia 

11/03 caso não consigamos dia 24/03. 

Paulo destaca que dia 11/03 é a data de morte de Anísio 

Teixeira. 
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Juliana sugere que o evento de abril seja realizado no dia 14 

ou na última semana de abril. 

Sonia acha que até lá teremos uma resposta sobre o curso, 

então poderíamos aproveitar para fazer a divulgação.  

Juliana propõe marcar com Politi pelo menos uma palestra sobre 

o método que eles usam, um momento que não prejudica o curso e 

já marcamos de fazemos o lançamento junto. Chamarmos alguém da 

Paraíba ou de São Paulo, pegar outras experiências como o 

Araguaia e a Casa da morte, aí marcarmos isso para abril. 

Maria Victoria menciona convidarmos Ana Pompeu, para 

apresentar a investigação dela sobre os lugares de repressão 

no DF. Sugere Politi, Ana e alguém que sofreu perseguição do 

DF. 

Paulo sugere a Maninha, o Hélio Hoyle, Jarbas e Paulo Espeler 

(não recordo exatamente o sobrenome). 

Maria Victoria irá falar com Jantalia para ver como estão os 

encaminhamentos burocráticos e ver se a ESA consegue bancar. 

Outra opção é tentar com algum escritório que esteja disposto 

a entrar no projeto. 

Sônia se dispõe a fazer contato com Marlon e com a Sociedade 

Paraense de Direitos Humanos, Maria Victoria com Eugênia e 

Juliana faz contato com alguém da DPU, o defensor nacional 

Yuri ou Atanásio, defensor nacional de direitos humanos da 

DPU. 

Lembram da importância de participação dos membros da comissão 

nos eventos, temos que fazer rodízio da presidência e 

coordenação dos eventos. E não esquecermos que uma das 

principais articulações desse ano é dar continuidade na 

questão da Ponte Honestino Guimarães, junto ao deputado 

Leandro. 
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Nada mais havendo a ser noticiado e decidido, foi encerrada a 

presente sessão.  

 

 

 

Maria Victoria Hernandez Lerner 

Presidente da Comissão da Memória e da Verdade OAB/DF 

   

 

Juliana Gomes Miranda 

Secretária-Geral da Comissão da Memória e da Verdade OAB/DF 

 


